TEORIA MUSICAL PARA TODOS

He tratado de recopilar en estas paginas un poco de mi conocimiento musical,que no es mucho,y tratarlo de

una manera lo mas sencilla para todos tratando de explicar todo aquello que siempre se da por sentado,es

decir,intentaré explicar todo paso a paso.Bueno espero que os ayude.

ACORDES
Todo acorde que se precie de serlo necesita de tres voces(tres notas).Los tedricos de la musica definieron la
construccién de acordes con una norma muy elemental: LOS ACORDES SON SUPERPOSICIONES DE
NOTAS QUE SIGUEN LA PAUTA DE TERCERAS DIATONICAS ASCENDENTES.Sobre esta
definicion se baso la armonia.
e TRIADAS
La primera gran division de los acordes es una bifurcacion que los divide en mayores y menores.Todo
acorde(triada)debe estar formada por una primera,una tercera y una quinta.
- La primera es la TONICA y es la que da nombre al acorde
- La tercera que puede distar TRES O CUATRO SEMITONOS de la tonica y esto imprimira al acorde
el cardcter de MAYOR O MENOR.
Cuatro semitonos: Mayor
Tres semitonos: Menor
- La quinta que dista SIETE SEMITONOS de la tonica.
ESTO ES UNA LEY Y COMO TAL SE CUMPLE EN TODAS LAS SITUACIONES POSIBLES
Por lo dicho anteriormente las triadas mayor y menor comparten dos notas,LA TONICA Y LA QUINTAy se
diferencian en la calidad de sus terceras.
o Entre un DO mayor y un DO menor hay una séla nota distinta que es su TERCERA
o Siendo la escala natural mayor de DO = DO-RE-MI-FA-SOL-LA-SI
1? 3 5?
- Si la tercera es MAYOR,es decir desde DO hasta MI hay cuatro semitonos(MI),el acorde/triada sera
DO mayor.
- Si la tercera es MENOR.es decir desde DO hasta MI hay tres semitonos(Mib),el acorde/triada serd
DO menor.
Desde el punto de vista del impacto,el sonido del acorde mayor transmite plenitud y redondez que se asocia
con las sensaciones mds alegres.Lo contrario ocurre con los acordes menores que dan una sensacién mas
apagada y de melancolia.
e CONSTRUCCION DE TRIADAS

Para realizar la construccion de las triadas vamos a partir de la escala natural mayor de DO que como sabeis

no tiene alteraciones(ni # ni b).Si estuviesemos armonizando la escala de MI tendriamos que tener cuidado

con las alteraciones(4 #) pero eso lo explicaré mas tarde en el capitulo dedicado al circulo de quintas.



DO RE MI FA SOL LA SI DO
T T S T T T S

TABLA 1

Como hemos visto anteriormente se debe cumplir la ley de formacién intervélica para la construccién de

acordes,es decir:

- Entre la 1* y la 3* debe haber 4 semitonos en este caso ya que estamos en la escala mayor.

- Entre la 1* y la 5* debe haber 7 semitonos.

1> 3 2 tonos 6 4 semitonos
1> 5 3.5 tonos 6 7 semitonos
NOTA T > 3 > 5 TRIADA INTERVALOS
DO DO MI FA DO mayor(Do M) 12325
RE RE FA LA RE menor( Re m) 1->b3-25
MI MI SOL SI MI menor(Mi m) 1->b3->5
FA FA LA DO FA mayor(Fa M) 1235
SOL SOL SI RE SOL mayor(Sol M) 12325
LA LA DO Ml LA menor(La m) 1->b3-2>5
SI SI RE FA SI disminuido(Si dism) 1->b3->b5
TABLA 2

EJEMPLOS
RE-> RE - FA - LA - DeRE aLA hay 1 tono y medio y la regla dice que entre la 1* y la 3° tiene

que haber 2 tonos 6 4 semitonos (mirar TABLA 1)por lo que de RE a FA hay medio tono menos con lo que

la tercera es menor(3* bemol).La quinta cumple la regla de que entre la _
_por lo que es 57 justa.

SI=> SI - RE - FA - Como en el caso anterior,la tercera es menor(mirar RE)._
_desde SI hasta FA,y en este caso s6lo hay 3 tonos,es decir medio tono

menos con lo que la 5% ya no es justa como en el caso del RE sino que es bemol y por tanto _

menor con la quinta bemol.es decir SI disminuido

Por tanto y por lo que hemos visto hasta ahora nos encontramos con 4 tipos de triada

TRIADA MAYOR 1>3->5

TRIADA MENOR 1 >b3 25
TRIADA AUMENTADA 1 >3>#5
TRIADA DISMINUIDA 1 > b3 > b5

PERO ;CUALES SON LAS NOTAS QUE INTERVIENEN EN LA FORMACION DE UNA
TRIADA?

Como antes se ha mencionado,de la armonizacién de la escala mayor de DO obtenemos el resto de las notas
que forman el resto de las escalas,para ello nos ayudamos del _



e CICLO DE QUINTAS

Sabemos que una octava queda partida en 12 semitonos;disponemos pues de 12 notas distintas que van
repitiendose tanto en sentido ascendente como descendente.Puesto que disponemos de 12 notas,entonces el
numero de tonalidades en las que puede componerse la musica es de 12.

El ciclo de quintas(6 circulo de cuartas y quintas) es un sistema ordenado que estructura las tonalidades en
funcion del numero de alteraciones de la armadura. EL TONO CENTRAL ES DO que como sabemos no

tiene alteraciones.

&
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ORDEN DE APARICION DE LOS SOSTENIDOS

FA-DO-SOL-RE-LA-MI-SI
ORDEN DE APARICION DE LOS BEMOLES

SI-MI-LA -RE-SOL -DO -FA
Los sostenidos avanzan por quintas y en sentido contrario a las agujas del reloj,mientras que los bemoles
avanzan por cuartas y en el sentido de las agujas del reloj.
CON CADA APARICION DE UN SOSTENIDO SE GENERA UNA NUEVA TONALIDAD QUE
DISTA UNA QUINTA DE LA ANTERIOR
EJEMPLO:Viniendo de DO y moviendonos en sentido contrario a las agujas del reloj el primer
sostenido que aparece es FA.La escala(y la tonalidad)que contiene un solo sostenido(FA#) es SOL.Esta
nueva tonalidad(SOL)dista una quinta justa de la anterior.
Si partimos de DO y nos movemos en el sentido de las agujas del reloj van a ir apareciendo las tonalidades
que contienen bemoles en la armadura(siguiendo el orden SI-MI-LA-RE-SOL-DO-FA).Como dije los
bemoles avanzan por cuartas.
CON CADA APARICION DE UN BEMOL SE GENERA UNA NUEVA TONALIDAD QUE DISTA
DE LA ANTERIOR UNA CUARTA JUSTA
EJEMPLO:Viniendo de DO y en el sentido de las agujas del reloj,el primer bemol que aparece en la
armadura es SI.Con la aparicion de la nota SI b en la escala,la nueva tonalidad generada es FA.La

distancia entre la tonalidad de partida(DO) y la nueva(FA) es una cuarta justa.
¢ Y COMO SE SABE CUANTAS ALTERACIONES TIENE CADA TONALIDAD ?

Para ello debemos armonizar la escala mayor de DO que como sabemos no tiene alteraciones;vamos a verlo



DO RE MI FA SOL LA SI DO

MI FA SOL LA SI DO RE
T S T T T S T
Para armonizar RE se debe cumplir el patron de DO es decir: T-T-S-T-T-T-S
RE MI FA# SOL LA SI DO# RE
T T S T T T S
Como vemos ahora se cumple el patrén de la escala de DO pero para ello nos han aparecido dos

sostenidos FA y DO.

RE

Veamoslo un poco mds despacio:
- De RE a MI hay 1 tono,por lo que es correcto.
- De MI a FA hay % tono y segtin el patrén T—T —S —T -T - T —S deberia haber 1 tono con lo que
debemos anadir ¥2 tono a FA para que se cumpla la regla con lo que serd FA#.
- Ahora de FA# a SOL habra %2 tono que es lo que segun la regla tiene que haber,y asi seguimos
sucesivamente hasta terminar con todas las notas.
Ahora lo que nos queda es realizar lo mismo con el resto de las notas y asi construir el resto de las escalas

para la tonalidad mayor,siempre(recordemos)siguiendo el patron de la escala mayor natural de DO.

DO RE MI FA SOL LA SI DO
T T S T T T S
SOL M SOL LA SI DO RS MI FA# 1#
REM RE MI FA# SOL LA SI DO# 2 #
LAM LA SI DO# RE MI FA# SOL# 3#
MIM MI FA# SOL# LA SI DO# RE# 4#
SIM SI DO# RE# MI FA# SOL# LA# S#
FA#M FA# SOL# LA# SI DO# RE# MI#/FA 6#
FAM FA SOL LA SI'b DO RE MI 1b
SIbM SI b DO RE MI b FA SOL LA 2b
MIbM MI b FA SOL LA Db SI b DO RE 3b
LAbM LA Db SI b DO RE b MI b FA SOL 4b
REbM RE b MI b FA SOL b LA b SI'b DO Shb
SOLbM | SOLb LA Db SIb DO b/SI RE b MI b FA 6b
TABLA 3

VUELVE AL CIRCULO DE QUINTAS Y ENTENDERAS TODO MEJOR

Para ver todas las posiciones de la escala mayor natural

http://www.fenderusa.com/espanol/main/recursos/clases/clase 2.pdf (control + click)




Con la TABLA 3 podemos construir ahora todos los tipos de acorde.l.os acordes que utilizamos

normalmente son triadas a las cuales se le han superpuesto la misma triada pero una octava mads alta.

EJEMPLOS DE CONSTRUCCION DE TRIADAS

DO MAYOR 1 3 5 -> DO MI SOL MI MAYOR 1 3 5 -> MI SOL# SI
MENOR 1 b3 5 - DO Mib SOL MENOR 1 b3 5 > MI SOL SI

AUMENTADA 1 3 #5-> DO MI SOL# AUMENTADA 1 3 #5 -> MI SOL# SI#/DO

DISMINUIDA 1 b3 b5-> DO Mib SOLb DISMINUIDA 1 b3 b5 >MI SOL SIb

LAb MAYOR 1 3 5= LAb DO MIb
MENOR 1 b3 5> LAb DOb=SI MIb
AUMENTADA 1 3 # - LAb DO MI
DISMINUIDA 1 b3 b5 2LAb DOb=SI MIbb=RE



e CUATRIADAS(TONALIDAD MAYOR)

Partimos de la tonalidad de DO mayor que como sabemos no tiene alteraciones,pero si estuvieramos

armonizando por ejemplo sobre la tonalidad de MI mayor,entonces tendriamos 4 sostenidos(VER TABLA 3
DEL VOL 1) y deberiamos ser muy cuidadosos respetandolos,porque entonces no nos saldrian las cuentas.

En un principio partimos de las triadas que nos surgieron de armonizar DO mayor(VER TRIADAS EN VOL
1).

I IT 111 IV \Y VI VII > GRADOS
DOM RE m MI m FAM SOL M LA m SI dism

No lo comenté anteriormente pero los niimeros romanos se denominan GRADOS y los utilizamos para
referirnos a una progresion en abstracto.Por ejemplo para referirnos a una progresion de
acordes,como por ejemplo I-IV-V en este caso DO M - FA M - SOL M 6 para asociar los tipos de
sonido que generan en el contexto de la tonalidad,por ejemplo para referirnos al V° grado de la
tonalidad de “X” con lo que sabemos que es un acorde de dominante de la escala(esto se explicara mas
adelante).Esto sera asi sea cual sea la escala que armonizemos.

A continuacion afiadimos la septima a las triadas,con lo que nos quedaria entonces en orden
ascendente:PRIMERA, TERCERA,QUINTA Y SEPTIMA DIATONICAS

Para ello hacemos lo mismo que hicimos con las triadas y como siempre partiendo de la escala mayor natural

de DO.

DO RE MI FA SOL LA SI DO
T T S T T T S

TABLA 1

Se debe cumplir para todos los casos laley T—-T-S -T -T - T - S respetando siempre los intervalos.
- Entre la 1* y la 3* deben haber 2 tonos 6 4 semitonos
- Entre la 1* y la 5* deben haber 3.5 tonos 6 7 semitonos

- Entre la 1* y la 7* deben haber 5.5 tonos u 11 semitonos 6 entre 7° y 1° medio tono 6 1 semitono

12 > 3 2 tonos 6 4 semitonos
1> 5 3.5 tonos 6 7 semitonos
1»->7 5.5 tonos u 11 semitonos

7=>1 0.5 tonos 6 1 semitono




DO RE MI FA SOL LA SI DO
T T S T T
NOTA T2>3->5>7 CUATRIADA INTERVALOS
DO DO MI FA LA DO Maj7 1232527
RE RE FA LA DO RE m7 12b32>5->b7
MI MI SOL SI RE MI m7 12>2b32>5->b7
FA FA LA DO MI FA Maj7 1232527
SOL SOL SI RE FA SOL7 123>5->b7
LA LA DO MI SOL LA m7 1>b3>5->b7
SI SI RE FA LA SI m7b5S 12>b3>b5>b7
EJEMPLOS

FA> FA LA DO MI - Eneste caso se cumple la férmula tonal. De [NAIIENoN0s. - FAE
DONTSISISHONG v i EASNINRSISSNONS o |- MENSESNAGES) po: «nto L cuatriada resultante es

- es decir FA mayor con su séptima mayor(un poco mds adelante vemos los cifrados)

SOL> SOL SI RE FA - De SOL a SI hay dos tonos,de SOIREIGRones. |- SO

-pero la regla intervalica dice que entre la 1* y la 7* debe haber 5.5 tonos por lo que hay %2 tono
menos con lo que la 7% es bemol(b7)y la cuatriada resultante es - es decir SOL mayor con su séptima
menor.

Ahora vamos a ver que tipos de cuatriadas podemos encontrarnos asi como el cifrado mas comin y su

significado.

CUATRIADA /// FORMULA

CIFRADOQO Y SIGNIFICADO

MAYOR>1 3 5 7

Maj 7->Mayor con 7* mayor

MENOR=> 1 b3 5 7

m Maj 7->Menor con 7" mayor

MENOR7=> 1 b3 5 b7

m 7->Menor con 7* menor

AUMENTADA > 1 3 #5 b7

7#5 6 Aug->Mayor con 7° menor y 5* aumentada

DISMINUIDA > 1 b3 b5 bb7

Dim->Menor con 7° disminuida y 5* semidisminuida o bemol

SEMIDISMINUIDA > 1 b3 b5 b7

m 7 b5>Menor con 7° menor y 5° semidisminuida o bemol

DESEPTIMA-> 1 3 5 b7

7->Mayor con 7° menor

Hay otras calidades de cuatriada( sus 4, 7 sus 4, Alt, con bajo, poliacorde,con 9%,con 11*) pero las que he

puesto deben bastar para empezar y las otras se utilizan como sustituciones.

POR TANTO LOS GRADOS PARA LA TONALIDAD MAYOR DE DO SON:

I 11
DO Maj7 REm7

I1I
MI m7

v \%
FA Maj7 SOL 7

VI
LA m7

VII
SI m7bS

Cada grado de la escala sea cual sea la tonalidad mayor en la que armonizemos sera siempre la

misma,pero teniendo en cuenta las alteraciones que presenta la tonalidad.Veamos p.e la de LA

I 1T
LA Maj7 SI m7

I1I

DO# m7

v \%
RE Maj7 MI17

VI
FA# m7

VII
SOL# m7b5S




Como veis se han de respetar las alteraciones obtenidas al armonizar con la escala de DO mayor en la que por
ejemplo en el caso de LA se tienen tres alteraciones(DO# - FA# - SOL#)(VER TABLA 3 DEL VOL 1).

Para el resto de las notas de la tonalidad se hace exactamente lo mismo que con DO y LA, siempre teniendo
en cuenta las alteraciones(no olvidar).

En una partitura sabemos en que tonalidad se encuentra porque junto a la clave de SOL o la de FA en
cuarta(por decir las mds comunes,pero hay més claves) aparecen los sostenidos y bemoles de la

armadura.Para el caso de DO no vendrian ni sostenidos ni bemoles ya que es una escala sin alteraciones.

o I5

CLAVE DE FA CLAVE DE SOL CLAVE DE DO

)
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Por ejemplo con la clave de SOL todas las notas que vayan sobre la segunda linea seran SOL y el resto
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de las lineas o espacios se determinaran en funcion del orden creciente o decreciente de la escala.
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TONALIDAD SEGUN LA ORDEN DE APARICION DE SOSTENIDOS Y BEMOLES
La tonalidad puede tener dos tonalidades,mayor y menor,las cuales quedan definidas por la escala que usen
respectivamente.Truco para conocer la tonalidad de una pieza:
- Con grupos de sostenidos sumar %2 tono al iltimo y obtienes el nombre de la tonalidad mayor,le
hallas el menor relativo(lo veremos mas adelante)y tienes el nombre de la tonalidad menor.
- Con grupos de bemoles el peniltimo da el nombre de la tonalidad mayor y obtenido su relativo
menor obtienes la tonalidad menor.Sélo cuando aparezca un bemol en la armadura debes saber

que la tonalidad es FA mayor 6 RE menor(relativa de FA).
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Tenemos tres bemoles que son LA b — SI b — MI b por lo que la tonalidad es MI b mayor o DO menor.
Sino siempre puedes mirar el CIRCULO DE QUINTAS o la TABLA 3 hasta que lo mecanizes.

e FUNCIONES ASOCTADAS A LOS GRADOS Y MODOS PARA LA ESCALA

ARMONIZADA
I II I1I 10 \Y VI VII
DO Maj7 RE m7 MI m7 FA Maj7 SOL 7 LA m7 SI m7bS
ACORDES MAYORES

El acorde de primer grado I el DO Maj7 es el acorde TONICO es el centro tonal y es la referencia;es un
punto de apoyo que el oido va a estar relacionando siempre con todo lo otro.Es un acorde estable y ejerce una
fuerte atraccion sobre todo lo que tiene al lado.

El segundo acorde mayor es el IV grado FA Maj7 y es el acorde de SUBDOMINANTE.Es semiestable y a
diferencia del primer grado es una especie de nuevo equilibrio que se alcanza a medida que se progresa
acorde por acorde dentro de la tonalidad.Nunca podré ser tan estable como el I grado,ya que ha sido generado
por él.

El tercer acorde mayor es el V grado SOL7,que es el de DOMINANTE vy tiene en su rasgo fundamental la
inestabilidad.Los acordes de dominante transmiten una fuerte sensacion de falta de reposo debido a la
presencia del intervalo de tritono(tres tonos entre la tercera y la séptima)en su interior.Por ejemplo las notas
del intervalo de tritono en SOL7 son el SI'y el FA(3" y 7% respectivamente de SOL)

El juego estabilidad(tonica) — semiestabilidad(subdominante) — tension(dominante) — resolucion es en
ultimo extremo la fuente del discurso musical.

En cuanto a los acordes menores lo veremos en el apartado SUSTITUCIONES(después de este tema)

GRADOS FUNCIONES ESCALA
1> Maj7 TONICO JONICA
VI S m7 TONICO(SONIDO MENOR) EOLICA
IV > Maj7 SUBDOMINANTE LIDIA
11 > m7 SUBDOMINANTE(SONIDO MENOR) DORICA
V>7 DOMINANTE MIXOLIDIA
I > m7 DOMINANTE(SONIDO MENOR) FRIGIA
VII © m7b5 DOMINANTE(SONIDO MENOR) LOCRIA

Es muy importante percibir con claridad cuando el acorde es de “presentacion’(I,VI),de equilibrio
transitorio(IV,II y III) 6 de tension que pide ser resuelta(V,VII).Si las series de acordes estan bien
construidas,apoyandose en estas sensaciones de equilibrio-tensién-equilibrio,el discurso musical se vuelve
comprensible,y cuando las series de acordes no respetan las normas basicas de la sintaxis musical,pues es

dificil orientarse.Por ello se deben analizar las series de acordes que utilizes;si la progresion no te sugiere



nada,cambia las inversiones una y otra vez hasta que le veas colorido al asunto y entonces ya podrds empezar
a pensar a solear con los modos(mds adelante).Si puedes cantar o tararear a la vez que tocas pues
mejor,porque lo que cantes serd una buena eleccion de tu instinto melddico(da igual si cantas bien o mal

realmente funciona)y eso te puede quedar mas o menos bonito,pero seguro que es tuyo y eso vale mucho.

e SUSTITUCIONES

Sobre la sensacion que transmiten los acordes mayores de la tonalidad aparece el concepto de las
SUSTITUCIONES basicas dentro de la tonalidad;digamoslo de este modo,dentro del tono como vimos hay
tres bloques,EL TONICO,EL SUBDOMINANTE,Y EL DOMINANTE y cada uno de ellos tiene asignado
un acorde menor equivalente.

Si el acorde ténico mayor es DO Maj7,el acorde tonico menor es LA m7,y por la misma ley el acorde
subdominante menor es Re m7 y el dominante menor MI m7.

Es decir,el acorde menor equivalente de cada uno de los grados fundamentales dista VI grados del

acorde afectado.

ACORDE SUSTITUCIONES

MAYOR DO Maj7 FA Maj7 G7

MENOR LA m7 RE m7 MI m7
I-VI IV-1I V-111

En cuanto al acorde de 7° grado,el SI m7b5 puede ser utilizado como una sustitucién del dominante,ya que es
facilmente recalificable como un acorde de SOL 7-9 con bajo en SI(ademads la presencia del tritono SI-FA
facilita su uso en el area de dominante)

En este volumen deberian ir incluidos los DOMINANTES SECUNDARIOS pero lo voy a dejar para
después de explicar los modos,puesto que los dominantes secundarios generan,al tener notas que no

corresponden con la tonalidad origen,escalas propias y no diatonicas con la tonalidad de referencia.



e INTRODUCCION A LOS MODOS

Para terminar de ver la estructura general de la tonalidad mayor,lo dltimo que debemos mirar son los

modos.Hay muchas formas de explicarlos pero voy a utilizar la forma mas sencilla,que es la que conozco.

En terminologia modal la escala natural mayor es conocida por el nombre de escala jonica.

ESCALA JONICA - DO - RE - MI - FA - SOL - LA - SI - DO

Si comenzamos con la segunda nota de la escala de DO mayor (RE) y construimos una nueva escala de RE a
RE,una octava mas arriba,tendremos el llamado modo dorico de RE

Es importante entender lo siguiente:SEIS MODOS ADICIONALES DERIVAN DEL MODO MAYOR
FUNDAMENTAL(JONICO)

Si comenzamos en la tercera nota y la llevamos hasta su octava(de MI a MI),obtendremos el modo frigio de
MI. Este proceso continuard con todas las demds notas de la escala mayor,y de esta manera tendremos todos
los modos contenidos dentro de la escala mayor.

IMPORTANTE: LA TONALIDAD DE CADA UNO SERA LA MISMA DE LA ESCALA MAYOR
DE LA CUAL DERIVE CADA MODO.

El siguiente grafico nos detalla los siete modos y sus nombres a partir de la escala natural mayor:

DO > JONICO 2 DO RE MI FA SOL LA SI DO
RE > DORICO 2> RE MI FA SOL LA SI DO RE
MI - FRIGIO 2> MI FA SOL LA SI DO RE MI
FA - LIDIO 2> FA SOL LA SI DO RE MI FA
SOL-> MIXOLIDIO - SOL LA SI DO RE MI FA SOL
LA > EOLICO 2> LA SI DO RE MI FA SOL LA
SI - LOCRIO 2> SI DO RE MI FA SOL LA SI
Aqui tenemos los siete modos,y ahora analizaremos sus féormulas.Como cada modo tiene intervalos

distintos entre las notas que lo conforman,tomaremos como patrén la distancia entre cada nota de la escala.

ESCALA NATURAL MODALIDAD FORMULA INTERVALICA
DO JONICA T-T-S-T-T-T-S
RE DORICA T-S-T-T-T-S-T
MI FRIGIA S-T-T-T-S-T-T
FA LIDIA T-T-T-S-T-T-S
SOL MIXOLIDIA T-T-S-T-T-S-T
LA EOLICA T-S-T-T-S-T-T
SI LOCRIA S-T-T-S-T-T-T
TABLA 4

De esta forma a partir de la escala mayor puedes tener 6 opciones adicionales para improvisar



Vamos a ver para empezar como se obtienen algunos de los modos para la tonalidad de DO.Asi mismo
pondré también como se obtendrian en otra tonalidad,aunque sea la tonalidad que sea la féormula

intervalica es la misma.Partimos del DO JONICO

DO RE MI FA SOL LA SI DO
T T S T T T S

DO JONICO

Ahora para obtener el DO dérico (de RE a RE) tendremos que emplear la formula intervalica

correspondiente al modo dorico de RE es decir: T-S-T-T-T-S-T

DO RE MI FA SOL LA SI DO
T S T T T S T

Como vemos la férmula intervalica no ‘“‘concuerda’ en la escala de DO.Por ejemplo de DO a RE hay
un tono por lo que es correcto,pero de RE a MI nos pide un semitono cuando en realidad tenemos un
tono.;Que hacemos?Alteramos la escala para que nos concuerde:

EJEMPLO:De Re a MI nos pide 1 semitono asi que alteramos MI a MI b y al ser MI b ya nos
concuerda que de RE a MI b haya 2 tono y por anadidura que de MI b a FA haya 1 tono.El mismo
principio podemos aplicar de LA a SI donde tenemos que alterar el SI a SI b para que se cumpla la
formula intervalica.

Como veis es muy facil;asi es como nos quedaria el modo dérico de DO

DO RE MIb FA SOL LA SIb DO
T S T T T S T

Por lo tanto la férmula intervélica que nos quedaria con respecto al modo jonico 1-2-3-4-5-6-7 seria el modo
dérico 1-2-b3-4-5-6-b7

El resto de los modos se obtienen de la misma manera,colocando la formula intervalica adecuada(VER
TABLA 4).

Para el caso de que estuviesemos obteniendo los modos para otra escala,por ejemplo MI tendriamos que
partir del modo jonico de MI pero con cuidadin porque la escala de MI mayor tiene alteraciones(VER
TABLA 3)

| MIM | MI | FA# | soL# | LA | SI | DO# | RE# |
T T S T T T S

Ahora hariamos lo mismo que hicimos con la escala de DO mayor.




Ahora veremos todas las formulas intervalicas y sus alteraciones para cada uno de los modos

JONICA>1234567
.Sobre que acordes podemos inprovisar con el modo jonico? Generalmente los acordes se construyen a
partir de intervalos de 3,por lo tanto si preparamos un modo o escala en terceras,podemos obtener los
acordes compatibles
Jonica en terceras: 1 3 5 7 + sus tensiones: 9(es como 2) - 11(4) - 13(6)
Notas a evitar: Cuarta
Encontramos una triada mayor: 1 3 5
Acorde mayor 7* mayor(Maj7): 1 3 5 7
Acorde mayor 9" mayor(9): 1 3 5 7 9
Acorde mayor 11" mayor(11): 1 3 5 7 9 11

DORICA> 1 2 b3 4 5 6 b7
Dérica en terceras: 1 b3 5 b7 + sus tensiones: 9(2) — 11(4) — 13(6)
Notas a evitar:Cuarta y sexta
Triada menor: 1 b3 5§
Acorde menor 7" menor: 1 b3 5 b7

Acorde menor 7* noven mayor: 1 b3 § b7 9

FRIGIA-> 1 b2 b3 4 5 b6 b7
Frigia en terceras: 1 b3 5 b7 + sus tensiones: b9 — 11 - b13
Notas a evitar:Novena bemol y treceava bemol

Es muy usado en la guitarra flamenca.Su parte importante es la relacion con la ténica

LIDIA-> 1 2 3 #4 5 6 7
Lidia en terceras: 1 3 5 7 + sus tensiones: 9 - #11 -13
Notas a evitar:Ninguna

Al aumentar el cuarto grado de cualquier escala mayor un semitono obtendremos el modo lidio

MIXOLIDIA-> 1 2 3 4 5 6 b7
Mixolidia en terceras: 1 3 5 b7 + sus tensiones: 9—-11-13
Notas a evitar:Cuarta

Disminuyendo un semitono el 7° grado de cualquier escala mayor obtendremos el modo mixolidio



EOLICA-> 1 2 b3 4 5 b6 b7
Eolica en terceras: 1 b3 5 b7 + sus tensiones: 9 — 11 -b13
Notas a evitar:Treceava bemol

El modo edlico concuerda con la escala menor natural.Ideal para acordes menores y sus extensiones

LOCRIA-> 1 b2 b3 4 b5 b6 b7
Frigia en terceras: 1 b3 bS b7 + sus tensiones: b9 — 11 - b13
Notas a evitar:Novena bemol

Lo tocamos sobre un acorde de m7b5

Para ver los diagramas de los modos pincha en el siguiente enlace(Ctrl+click)

http://usuarios.lycos.es/recavox/MIDIS/edomayor.mid

e ALGUNAS IDEAS SOBRE LOS MODOS

El estudio de las escalas viene a tener dos niveles;el primer nivel viene a ser pensar en pentatonico.Tocar en
pentaténico es un modo de concebir la improvisacion y el fraseo bastante sintético:extraemos cinco de las
siete notas de la escala y nos lanzamos.El segundo es pensar en diatonico,es decir sabiendo ya que estamos
en tonalidades cuyas escalas estan formadas por siete notas distintas.El paso de un nivel a otro es
importante,porque aqui no podemos entender el fraseo por aproximacién,y hay que saber que notas
corresponden a cada acorde a progresion,cuales(de entre esas)son arriesgadas melddicamente y cuales son
asesinas y porqué etc...

Sobre un acorde tonico la primera eleccion de la escala es la jonica,eso es de cajon,primer grado natural de la
serie y centro tonal indiscutible.Es una relacidn escala — acorde de las de libro que aparece con mucha
frecuencia en las series de acordes,y eso significa que se tiene que aprender a tocar pensando en que se frasea
sobre un centro de equilibrio arménico muy potente,y rizar frases muy terrenales,incluso evidentes.

Ahora vamos a suponer que estamos en un acorde de SOL7,es decir el 5° grado de la tonalidad de DO.Lo
primero que tenemos que tener claro es que €se acorde es tenso y no va a permanecer mucho rato quieto,o
dicho de otro modo,el SOL7 va a resolver(a aterrizar)tarde o temprano en DO.Aqui tienes una opciéon muy
comun: acordes de dominante(SOL7) que va a ténica(DO Maj7).Como vimos anteriormente el grado V
se asocia al modo mixolidio,por lo que esta situacién armonica plantea un ejercicio de escala en el que
interiormente,debes considerar que estas en el modo mixolidio,pero siendo consciente de que las frases que
hilvanes desde ese modo irdn a parar a DO.Por lo tanto la disposicién debe centrarse en ““toco en mixo y
paso a jonico” ,eso seria un resumen de lo que pensamos en esa situacion.

Lo primero que dedemos hacer es automatizar las escalas,por varias razones.La primera es que
cuando tengais un grado aceptable de manejo con ellas,os dareis cuenta que en las escalas hay una

determinada “atmésfera”,un colorido e intenciones naturales para cada una de ellas.A partir de que



tengais automatizadas las escalas,entonces sereis capaces de tener un dominio mas intuitivo de las
notas de esa escala con lo que conseguireis una mejor musicalizacion.
Resumiendo,evidentemente hay un trabajo de practica y asimilacion de las escalas que puede resultar
mecdanico,pero eso se vuelve rentable si uno se aplica en comprobar como quedan esas escalas sobre
determinados acordes.
En un primer nivel de estudio de las escalas diaténicas es importante practicar cada escala sobre su acorde
natural.El parentesco de “una escala con su acorde” viene a ser una relacion melodia — armonia tan fuerte,que
es necesario que se asimile e interiorize de un modo muy sélido.El tiempo acabard diciendo que figuras
elegiremos y cuales serdn nuestros giros melddicos predilectos y de ahi saldra nuestro estilo.Pero el contacto
primero para conocer la relacion escala — acorde debe ser asimilado de modo personal.Se impone pues el
trabajo y la practica(jo parezco Julio).Con el objeto de asimilar este material ahi van unas indicaciones:
a) Practicar primero la escala Jonica
b) A continuacion practicar la escala Lidia.Hay que tener cuidado porque si se ha interiorizado la
jonica,puede que los dedos digan mentiras.Hay que estar alerta con el intervalo de cuarta
aumentada,ya que si relajas la atencion podrias tocar una cuarta diaténica y entonces no seria
una escala lidia,seria jonica
c) Ahora tocamos la escala mixolidia,practicandola con cuidado y fijandonos en la septima menor
como nota caracteristica.Cuando trabajamos con la mixo,hay que pensar siempre que estamos
en un lugar de paso,que resolveremos a......De algiin modo debes interiorizar la practica de la
mixo como una dindmica de dos acordes,el cinco y el uno,SOL7 que va a DO ....0 SOL7 que va
a LA m(relativa menor de DO:tonica menor)
Ahora pasariamos al estudio de las escalas menores
d) Ahora tocamos la escala Eélica.Como he dicho antes el sonido menor de una tonalidad esta
representado por su sexto grado natural.Por la misma regla de tres,la escala menor de la
tonalidad es la que encaja sobre el acorde de sexto grado,es decir la escala eélica.
e) Finalmente estudiamos el resto de las escakas menores,es decir la dorica,la frigia y la locria.Hay

que ser cuidadoso con las notas a evitar.

En cuanto a la aplicacién practica,lo mas recomendable para huir de la sensacion diaténica que transmiten los
modos es aplicandolo a tiempo real sobre canciones o temas cuya estructura ya conocemos.No hay que dejar
que los dedos vayan solos;hay que pensar primero la frase y luego tocarla,de otro modo lo que acabara
sonando son series de notas que mds parecen un ejercicio que otra cosa.

Aqui os dejo otras opciones de estudio de los modos (Ctrl +click)

http://www.kovacich.com.ar/ejercicios/modos-opcionl.txt

http://www.kovacich.com.ar/ejercicios/modos-opcion2.txt

http://www.kovacich.com.ar/ejercicios/modos-opcion3.txt




SUGERENCIAS GENERALES

e Cantar cada modo antes de tocarlo(tocar solamente la primera nota como referencia y cantar a
partir de esa nota)

e Empezar tocando cada escala(o modo)en una octava,para luego extenderla en todo el registro del
instrumento,comenzando y terminando en la fundamental de esa escala 0 modo.

e Practicar de muy lento a rapido tratando de escuchar cada nota.

e Alternar el orden de las notas de cada escala,formando pequenas frases.

o Usar distintas articulaciones y ritmos

e Luego de estudiar cada modo improvisar con el mismo,jugando libremente con las notas y ritmos

pero teniendo cuidado con las notas a evitar.

Vamos a retroceder un poco hacia atras para explicar un poco las tensiones,y las inversiones de los

acordes

e LAS VOCES SUPERIORES DEL. ACORDE: LAS TENSIONES

Hasta el momento vimos que el acorde como cuatriada se compone de cuatro voces principales:
primera,tercera,quinta y séptima.Pero cada acorde puede seguir extendiendose hasta alcanzar un maximo

de siete notas(tantas como tiene la escala).LLas tres altimas son sus tensiones.

Habiamos dejado la estructura del acorde en el intervalo de séptima,pero podemos todavia afiadirle la

novena(2%),onceava(4®) y treceava(6?).

Por ejemplo para un acorde de DO Maj7 diatonicamente(DO = MI — SOL — SI )las tensiones que les
corresponderian seguiran apareciendo diaténicamente.Es decir,su novena serd RE(2%),su onceava FA(4%) y su

treceava LA(6%).

Para poder adquirir algo de préctica tensionando acordes,hay que hacerlo de forma metddica.Asi que van

unas sugerencias:

Tono de SOL~->1 sostenido.Buscar las tensiones de los acordes de SOL Maj7, La m7,y RE7
Tono de FA->1 bemol.Buscar las tensiones de los acordes SOL m7, LA m7, y DO7

Tono de MI->4 sostenidos.Buscar las tensiones de los acordes de SOL#m,LA Maj7, y DO#m7
Tono de MIb—->Tres bemoles.Buscar las tensiones de los acordes MIbMaj7,SOLm7, y LA bMaj7

v b=

Esto es importante porque conociendo las tensiones de un acorde podemos saber las notas a evitar al tocar
una escala o modo.Si teneis alguna duda al respecto poneros en contacto conmigo a través del foro o por

correo rubiolus72 @yahoo.es




e INVERSIONES

La mecanica de las inversiones es sencilla(tranquilos no son inversiones de bancos jeje).Si tomamos la ténica
de un acorde y la desplazamos una octava arriba,la nueva disposicion del acorde comenzard a partir de su
tercera mayor.Esa seria su primera inversion.Si tomamos la tercera y volvemos a desplazarla,la disposicion
del acorde comenzaria con la quinta,y estd seria la segunda inversion,etc...Puesto que las cuatriadas tienen
cuatro voces,las disposiciones posibles serian: perfecta(tonica),1® inversion(tercera),2* inversion(quinta),y 3*

inversion(séptima).

Acorde de C mavor

:

eeldl

Estado fundamenial 1" inversion 2 inversion

Aqui tenemos un ejemplo para un acorde de DO mayor(en triada,por lo que nos faltaria la tercera

inversion)

Por tanto las inversiones son una misma calidad de acorde con reagrupaciones de las notas en distintas

cuerdas.Son muy utiles para cambiarle el color a un pasaje que toquemos.

Haz la prueba: en el primer tiempo de un compas dale a la tercera o la quinta en lugar de la
tonica.Concretamente al final de una canciéon en la que la nota del bajo queda suspendida contra un
acorde,hace un efecto curioso tocar otra nota que no sea la ténica,en especial la tercera y sobre todo si

el acorde es menor.Compruebalo.

e DOMINANTES SECUNDARIOS

La norma sobre la que se basa cualquier dominante secundario es: cualquier acorde de la tonalidad puede
estar precedido por otro con calidad de dominante.Ese acorde debera resolver a una cuarta sobre una
triada estable.Voy a explicar este principio sobre los acordes de tono mayor,viendo ademds que escalas se

generan en cada caso.Primero vemos los acordes de la tonalidad

DOMaj7 REm7 MIm7 FAMaj7 SOL7 LAm7 SIm7bS

(SOL7) LA7 SI7 DO7 RE7  MI7 (=)

La linea inferior representa los dominantes secundarios que van a resolver sobre los acordes de
tono(cuarta) o dicho de otra forma un dominante secundario es el quinto grado(por ello es 7)del grado
de referencia.




El acorde de SOL7 es el dominante natural del tono y por tanto no es dominante secundario.En cuanto al
SIm7b5 significa que el acorde que deberia afectarle no existe.La razon estd en que este acorde contiene una
triada menor con 5* bemol en su interior y esto destruye su estabilidad,quedando invalidado para funcionar
como acorde destino.Eliminando estos dos acordes nos quedan estos cinco:
REm7 MIm7 FAMaj7 SOL7 LA m7
II I v \Y% VI
.COMO SE UTILIZAN?Cada uno de ellos puede aparecer en una progresion de acordes precedido

por su dominante secundario.Un par de ejemplos:

1. Tono de DO.Acordes: DO Maj7 — SOL7 — LA m7 — SI7 - MI m7 (Dom.sec=SI17)
2. Tono de DO.Acordes: FA Maj7 - MI m7 — DO Maj7 — LA7 — RE m7 (Dom.sec=L.A7)

El abandono momentédneo de la tonalidad a través de un dominante secundario para regresar de nuevo a ella
se conoce como modulacion intratonal.
En abstracto,las relaciones funcionales entre esos acordes se expresan de este modo:
V7/11 -> significa un quinto grado del segundo grado
V7/1I1 - significa un quinto grado del tercer grado
V7/1IV - significa un quinto grado del cuarto grado
V7/V -> significa un quinto grado del quinto grado

V7/VI - significa un quinto grado del sexto grado

ESCALAS QUE CORRESPONDE A CADA DOMINANTE SECUNDARIO

Puesto que los acordes de dominante secundario contienen en su estructura notas que no corresponden a la

tonalidad origen,es légico que se generen para ellas escalas propias,no diaténicas con la tonalidad de

referencia.

Yo lo voy a explicar de la forma mds sencilla que conozco y es asi:

REm7 MIm7 FAMaj7 SOL7 LA m7

Dominante secundario: LA7 S17 DO7 RE7 MI7



Por ejemplo LA7 sobre RE m7: Recordad que estamos en tonalidad de DO que no tiene alteraciones
por lo que ponemos la escala de LA sin alteraciones y luego la de la tonalidad de LA con sus notas

alteradas(ver TABLA 3 del VOL 1)
De la tonalidad de DO - LA SI DO RE MI FA SOL
De la tonalidad de LA > LA SI DO# RE MI FA# SOL#

Cogemos los grados impares de la tonalidad de LA (LA DO# MI SOL#)y los grados pares de la
tonalidad de DO (SI RE FA ) y nos sale una escala tal que LA SI DO# RE MI FA SOL#.

En resumen se trata de alternar los intervalos constitutivos del acorde en cuestion con las tensiones que
proceden de la tonalidad.La escala nos ha resultado de los grados impares que proceden del arpegio y

los grados pares que proceden de la tonalidad origen.

< Que ocurre ahora? Pues que como estamos hablando del 5° grado la escala que se emplea en un
acorde de 5° grado es el modo mixolidio cuya formula intervalicaes:1 2 3 4 5 6 b7 porlo que

tenemos que adecuar la escala que nos ha salido al modo mixolidio,quedandonos finalmente:
LA SI DO# RE MI FA SOL

Es decir “bemoleamos” la séptima de la escala que obtenuvimos(b7)pasando el SOL# a SOL.Lo que
obtenemos entonces es una mixolidia b13 ;Y POR QUE ES b13? Pues si te fijas en la escala de la
tonalidad de LA las tensiones para LA son SI (9" = 2%) — RE (11* = 4%) — FA# (13" = 6") y nosotros en la
escala LA SI DO# RE MI FA SOL hemos obtenido un FA asi que lo que obtenemos es una

mixolidia b13

El resto creo que puedes hacerlo tu mismo,pero dejo el tipo de escala que te sale:

V7 a Il como dijimos mixolidia b13 V7 a [II->mixolidia b9 V7 a IV->mixolidia pura
V7 a V-omixolidia pura V7 a VI->mixolidia b9 b13

Como puedes ver todas las escalas resultantes son mixolidias;cuando el acorde destino es mayor se
trata de mixolidias puras,pero si el acorde destino es menor aparecen mixolidias con tensiones.Se

cuidadoso con las alteraciones y cuando pruebes en otra tonalidad lo mismo.



